

Kéziratok, a melyek nem adatnak vissza, ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. :.: :.: 202. szám. :.: :.:
 Postatakarék számla száma 12980.
 Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

MURAVIDÉK

Politikai, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegkötés és nyiltér 1.50 dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Többszörinél engedmény.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. december 16.

51. Szám.

ÁDVENTI ELMÉLKEDÉS!

Egész keresztény világ ma, december hó elsejével adventi ünnepet tart istentisztelettel, — ugyanint ezelőtt 1927. év előtt minden évben — annak dicsőségére, hogy a megígértett megváltó Jézus Krisztus mennyei király megszületett, *ki a bűnös világot bűneiből megváltta.*

Ezt megírta már Mózes I-ső könyve 49. rész 10-ik versében: „Nem vétetik el Judától a birodalom, és a törvénytevő az ő maradékjától, míg nem eljön a Messiás, és sok népek gyűlnek ő hozzája.“ Azután a többi próféták is megírták és hirdették, hogy kitől születik a Messiás s mikor lesz eljövendő stb.

A szent könyvünk bibliánk alapján megírt és megjövendőt időben meg is született a megváltó Jézus Krisztus urunktól, volt nagy öröm mennyben az angyali seregekben, kik hirdették „békeség a földön, és az emberekben jóakarát legyen!“ Megjelentette a pásztoroknak, és eljöttek a napkeleti bölcsek csillag vezetésével, hogy a megszületett megváltó Jézus Krisztus urunknak, és az ő anyjának Máriának tisztelet tegyenek. Ezután hirdettetett az igazság a szegényeknek. Volt nagy öröm a földön is. Szent könyvünk alapján látjuk, hogy ezen igazságos tanítását a megváltó Jézus Krisztus urunk, *rosz néven vették a farizeusok, és irástudók és a bölcselkedő nagy urak, kik igyekeztek az ő igazságos tanításait gáncsolni.* Végre ezen bölcs tanításai után eljött a virágvasárnapi dicső bevonulása Jeruzsálembe, számárvemhe hátán és a nép kiálta: „Hozsánna, hozsánna ki jött az Úrnak nevében“ zengte a tömeg, a szegény nép rózsát, zöld galjakat hintett utjára.

Ezen dicső bevonulása után a gonoszság az ördögi kiértés annyira elfogta ellenségeit, hogy nem átalották az ártatlan Isten fiát Jézus Krisztus urunkat mint bűnöst, a bírái, és a törvényszék elébe állítani, és most a tömeg, mely néhány nappal előbb hozsánnával fogadta, most féltükben a papi fejedelmektől és a nagy uraktól, a szegények: „Fe-

Politikai hírek.

Dél-Amerika államai: Argentina, Chile, Brazília, Uruguay és Paraguay azon az állásponton vannak, hogy nem kell csatlakozni a háboru ellenes Kellogg paktumhoz, sőt még csak nem is kell tudomást venni róla. Ugy Brazília elnökének, mint külügyminiszterének is teljesen ez a felfogása.

Orosz ellenes blokk. Moszkvában határozottan áll az a hír, hogy Oroszország ellen francia vezetés alatt egy lengyel-román megállapodás jött létre háboru esetére. Ha két állam közül egyik vagy másik, — vagy mind a kettő háboruba keveredne Oroszországgal, akkor Franciaország első sorban tengeri haderővel segitené őket. Azért Csernovictól a Fekete tengerig ketős sín páru vasut épül ki. Megállapodás jött létre arra vonatkozólag is, hogy a Schneider-Crenzot cég és a Skoda művek együtt Romániában és Jugoszláviában hadi anyag gyárat létesít. Egy lengyel delegáció pedig már el is rendezte azt, hogy háboru esetén Franciaország a két szövetségest: Romániát és Lengyelországot Szalonikin, az az Jugoszlávián át segitené meg a küldendő hadianyaggal.

Bulgária katonai diktatura előtt. Bulgáriában nagyon elmérgesedtek a dolgok a forra-

dalmi szervezetek között. A macedon forradalmárok két ellenséges tábora között már valóságos harc tört ki. Petrics-környékén már véres összeütközés történt, melynek mindkét részről több mint negyven áldozata van. Az események komoly aggodalomra adnak okot s ugy látszik, hogy a jelenlegi kormánynak le kell mondania, azután pedig Vlkov hadügyminiszter kikiáltaná a katonai diktaturát, amelyre már régebb idő óta készül.

Románia külföldi kölcsön tárgyalásai megheiusultak. A román kormány most a Népszövetségtől fog kölcsönt kérni a lei stabilizálására. — Romániában a választási harc az egész vonalon megindult. A magyarság, ha összetart, 25 vagy 30 képviselőre s pár szenátorra számíthat, ami már tekintélyes szám.

A magyar-román optáns per tárgyalása Bécsben lesz december hó közepe táján. A Népszövetség intézkedésére a két állam delegációja még egyszer összeül közvetlen tárgyalásra, hogy végre az ellentéteket elsimítsa. Ugy látszik, a lengyel diplomáciának szerep jutott ebben az ügyben, hogy a két ellentétes álláspontot, — a magyart és a románt, összeegyeztetni segítse.

szítsd meg“ kiáltással keresztfára feszítették. Így uralkodott három napig a gonoszság az örök igazságon és az ártatlanságon.

De harmad nap feltámadott sirjából a megváltó Jézus Krisztus urunk, azért ő még sirjában is dolgozott, ezzel bebizonyította azt, hogy a ki ő benne hiszen örökélete léssen, a testet megölhetik, de a lélek él és feltámad.

Azért most mindnyájan emberek és bölcseink, nagy uraink tekintetek vissza a mult bűneire. Legyetek igazságosak, ne legyetek elnyomói a szegényeknek és árváknak, melyről már Ésaiás próféta is panaszkodott Juda nemzet bűneiről, (L. Ésaiás könyve I.-rész 1—4 vers és tovább 17 és 23 verseit) „Hisz mindnyájan testvérek és egy atyának gyermekei vagyunk, és ne válasszon

el bennünket az most, hogy más más nyelven beszélünk, hisz szent könyvünk alapján Noé idejében az ő utódai, gyermekei egy nyelven beszéltek, csak az ő bűneik és vétkeik miatt Babel tornya építése után zavarta össze nyelvüket a jó Isten.“ Így letta testvérekből több nyelvű nemzetiség (L. Moses I. könyve XI.-rész 1 vers és 6-tól 9 versig.)

Tehát vetkezzük le a régi bűn súlyát, legyünk új emberek és jók, higgyünk Jézus Krisztusban, Istennek egy szülött fiában, és fogadjuk el és tartsuk meg az ő tanításait, szeresd felebarátodat, ugy mint te önön magadat, akkor megsegít az Isten, hogy örök életted legyen a mennyben és boldog élet e földön.

HORVÁTH LAJOS
volt postamester.

A lev (lei) stabilizására a román Nemzeti Bank hetvenöt millió arany márkát akar fordítani. Németország a berlini egyezményen meghatározott hetvenöt millió arany márkából harmincmilliót készpénzben, negyvenötmilliót leszámítás által rögtön kifizet.

Csehszlovákiában a tartományi és kerületi választások alkalmával a magyarok annyira összetartottak, hogy Pozsonyban, Kassán, Beregszászon, Léván, Szencon, Komáromban, Nügváron és Munkácson a magyar pártok győztek.

Borisz bolgár király Olasz — Francia — Angolországot sőt talán Bécsset is meglátogatja. A sajtó ezt az utazást a király tervezett házasságával hozza összefüggésbe. Giovanna olasz királyi hercegnővel való házasság kötése egészen bizonyos.

„Mégis mozog a föld“ mert a román miniszterelnök magyarul válaszolt Kolozsváron a kisebbségek küldöttségeinek. Azt mondta: „A harc után béke következik, a dolgoz munka. Ennek az ígérését hozom egész Erdélynek. A törvény uralmát az igazságos és humánus törvényét hozom“. Maniu vissza adja az erdélyi magyar iskolákat! Ez már beszéd! Nem ártana egy cseppet sem Jugoszláviának, sőt előnyére válna, ha itt is hasonlóképen a jó sziv és a méltányosság szerint cselekednének és visszaadnák a 9 éve tartó és folyton emelkedő károk megtérítése mellett az elvett állásokat is magyar nyelven de elfogadjuk örömmel jugoszláv nyelven is.

Samberlin (Chamberlain) a rajnai vidék katonai kiürítése kérdésében behódolt a francia álláspontnak. Ugyanis Briand a legutolsó expozéjából kitűnt, hogy Briand és Poincaré teljesen meggyeztek, amit a miniszterelnök maga is elismer; hogy bármikor megkezd Franciaország a rajnai vidék kiürítésére vonatkozó tárgyalásokat a jóvátételi probléma igazságos megoldása után és végül az tűnt ki a beszédből, hogy Briand határozottan ellene van az Ausztria és Németország csatlakozási propagandájának. Ami a jóvátételt illeti a bizottság dec. 15-ödikén tartja első ülését.

Politikai szemle.

Miután a parlament bizonytalan időre el van napolva, így csak a bizottságok folytatják munkáikat. A pénzügyi bizottság az egyes szakminiszterek részvételével tartja üléseit s arra törekszik, hogy a többség olyan álláspontot foglaljon el, mely lehetővé tegye az 1929—30. évi költségvetés melőbbi tető alá hozását.

Az erdőügyi miniszterium kiválmára a pénzügyi bizottság a költségvetés terhére 173.000 dinárt szavazott meg Szlovenia részére erdőültési célokra.

A törvényhozó bizottságnak a büntető törvényjavaslatot tárgyaló bizottsága általánosságban elfogadta s elvileg kimondta, hogy a — halálbüntetést fentartják és az egész országban a köztársasági halálbüntetést fogják bevezetni.

A nagybirtokok likvidálásáról szóló törvényjavaslatot tárgyaló bizottság szintén megkezdte az általános vitát.

Az iskolatörvényeknek a kisebbségekre vonatkozó szakaszait a németpárt javaslatára az albizottság külön fejezet alakjában fogja tárgyalni s a német párt ez érdemben javaslatot fog benyújtani.

Magának a kormánynak nagy gondot okoz a zágrebi kérdés. A kormány tudvalevően a zágrebi főispánt nyugdíjazta s helyére az ügyek vitelére kinevezte Makszimovics Vojin tűzérezredet.

Ez az intézkedés magában a kormánypártokban sem találkozott helyesléssel, mert alkotmányellenes, amennyiben katonai személy nem lehet főispán. A legérélyesebben maga Davidovics Ljuba, a demokrata párt vezére

lépett fel ezen intézkedés ellen s követelte annak visszavonását.

A minisztertanács foglalkozott a Zágreb elleni intézkedésekkel, de hogy mit határoztak, nem tudni. A zágrebi főispánná kinevezet Makszimovics Vojin ezredes már elfoglalta hivatalát s kijelentette, hogy mint katona, teljesíteni fogja kötelességét, aminek megoldására ideküldték.

A zágrebi tartományi választmány szintén foglalkozott ezzel az ügyel. Megállapították, hogy a tűzérezredes főispánná való kinevezésével, — a törvényen sérelem esett s ebben a választmány az államtanácshoz fog főlebbezni. Elhatározták, hogy a választmány nem engedi meg, hogy Makszimovics tűzérezredes és helyettese részt vegyenek a választmány ülésén. A paraszt-demokrata koalíció vezetősége ezeket a határozatokat jóváhagyta.

Ez utóbbi vezetőség konferenciát tartott a zágrebi sajtó képviselőivel s megállapodtak abban, hogy a zágrebi újságírók Makszimovics ezredes főispánt bojkottálni fogják.

Pribicsevics és Macsek doktor kijelentették, hogy a kormányzat polgári jellegének katonai vétele a diktatura kezdetét jelenti.

A zágrebi tartományi gyűlés 9 órakor összeült, amelyre Uzorinac báni tanácsos az ügyvezető főispán képviseletében is megjelent! Már olvasták a jegyzőkönyvet, amikor Uzorinac belépett a terembe, Gúnyos kiáltások zúdultak feléje. Krčevics képviselő felállt és gúnyosan komádozni kezdett: „Vigyázz! Jobbra át!” A többiek ezután: „Nini ez nem is az ezredes.” — „Cak a futárja és ez is civilben.” — „Hol

maradt a sarkantyú és a kard?”

— „Elnök ur, ki ez az úr itten?”

Uzorinac szóttlanul türte e gúnyolódásokat és szót kért.

Petrovics Ferenc elnök felszólította, hogy várja meg míg a jknvyet felolvassák. Erre leült. A jegyzőkönyv felolvasása után az elnök úgy tett, mintha nem hallotta volna, hogy Uzorinac ujjal szót kért, helyette Predavecnek adott szót, aki felolvasta a tartományi választmány határozatát Makszimovics ezredes kinevezésének ügyében. Predavec támadta beszédében Beogradot. A tartomány egyhangulag kimondta Makszimovics elleni bojkottot, miközben a képviselők

lelkesen éltették a szabad Horvátországot. Az elnök a gyűlést felfüggesztette, mire a teremből mindenki kiment, csak Uzorinac maradt magára. Mit volt mit csinálni Uzorinac is sápadtan elhagyta a szabor épületét. E pillanatban a tartománygyűlés újból összeült. Az elnök a gyűlést bezárta. Az ügyvezető főispán végzésével azonban visszatért Uzorinac; erre a képviselők mind kimentek. Az elnök fel akarta olvasni a végzést, (amely a tartományi gyűlés ülészakát bezárja), de a terem üres volt. A tartományi gyűlés és a választmány munkálkodni fog s nem lesz tekintettel a főispán határozataira.

Nyolc év előtti gyilkosságról rántotta le a leplet egy ügyes csendőr.

Ezerkilencszázhuszonegy január hó egyik vasárnapjának délutánján egy vadászó társaság Lipán a mezőn borzalmas leletre bukkant. Lipáról — Ganicsa felé vezető út mellett, már közel a beltincei határhoz egy levetkőztetett fiatal nő holttestére bukkantak, amely egy akácokban félig fekvő, félig ülő helyzetben, nyakán erősebb zsineggel egy vékony fához volt erősítve. A lelet akkor igen nagy izgalmat okozott a kis faluban. Nyomozás, vizsgálat, boncolás minden elmult, a hullát a lipai temetőben elföldelték, az egész ügyre titok borul. Nem derült ki semmi. A közvélemény megállapította magának, hogy a szerencsétlen, — ki bottal lett agyon verve, részben megfojtva — egy orosz nő, kit minden bizonnal valahonnan egy katona hozhatott magával s

mivel itthon már terhére lett, el-tette láb alól.

Azóta elmult nyolc esztendő.

Most végre Tribizsan csendőr-mesternek kitűnő ügyességgel sikerült oly jó fogást csinálnia, hogy egyéb súlyos bűnügyekkel együtt ezt a régi gyilkosságot is sikerülni fog megvilágítani.

Ennek a kitűnően nyomozó csendőrnek sikerült Murzka Szobota vidékén elcsipni egy „Bocskor” nevű cigányt, kinek azonban valódi neve Horvát Antal s jelenleg 38 éves, ugylátszik közsőrüs mesterember.

Ennek a cigánynak a vallo-másából derül ki, hogy a Lipán annak idején meggyilkolt nősze-mély egy Muraközi, Vincsetics Orsolya nevű leánnyal azonos, akit anyjának szeretője a szülői háznál ki nem állhatott s a leányt folyton üldözte. Az elfogott cigány Muraközben járt s megis-

A murszka-szobotai Mikulás.

Régi kedves szokás Miklós napján a gyermekeket megajándékozni.

Szent Miklós, a mizai püspök volt ilyen jó szívu s ajándékosztogató. 345—352 közti években meghalt, testét 1087-ben Olaszországba vitték Bari nevű városba s azóta ott őrzik.

A legenda azt meséli róla, hogy egy szegény család három lányát, akik szegénységük miatt elhatározták, hogy erkölcsstelen életet kezdenek, azal mentette meg, hogy az ablakukon át a becsületes élethez elegendő mennyiségű pénzt dobott be nekik.

Ezt a püspököt ábrázolja a murszobotai főoltár nagyon régi festménye. A cipők ablakba rakása innen ered.

Egyik feltevés szerint erről maradt reánk a gyermekek megajándékozása.

Egy másik feltevés szerint ez a szokás Németországból került hozzánk. A germán mítosz főistene „Wotan” egy személyben a jókat megju-

talmaztata, a rosszakat megbüntette. A régiek istenei ugyanis rendszerint csak egy dologgal foglalkoztak, de ennek két munkát adott az emberek képzelete. Ugy is rajzolták, hogy a hátán putton van, amelyből néhány rossz gyerek kócos feje áll ki, egyik kezében a virgács, másik kezében az ajándékok vannak.

Nem lehet tudni, hogy a mai Mikulások a püspököt vagy Wotant utánozzák, az sem lehetetlen, hogy a püspököknek sok dolguk volt a sok rossz gyerekekkel és ezért Németország északi részében, ahol a gondosabb munkát muukamegosztással érték el, az ő teendőit is két emberre birták: a püspök ajándékozott, a sok rossz gyerekekkel a „Krampusz” végzett. Ez a Krampusz későbbben a középkorban ördöggre változott. Az első, pirosruhás, hosszú pirosnyelvű alak, láncsal, ágakból készített virgáccsal a kézben; a másik, fekete, szőröstestű, hosszufarku, rövidszarvu alak háromágu szigonyos tűzes vasvillával lesz elképzelve, rajzolva. A krampusznak van

kosara (puttonja), a fekete ördögnek nincsen, de néha van a villán kívül láncsa, azért nevezték „láncos Miklósnak.”

A régi időkben a Mikulások gyalog jártak házról-házra és mert gyakran esett a hó, havasak lettek. Az ezéviek rémületet gerjesztő, erősen, tűzpirosan világító auton, modernül végezték teendőiket és pedig négyen. Az első aki a házba lépett egy gyönyörű szép, nagyon édes, szende viselkedésű angyal 13—15 év körüli lányka volt. Fehér ruhában, fehér szárnyakkal. Férfiaknak persze ez tetszett legjobban annak ellenére, hogy ő gyűjtötte a könyöradományokat a szegény gyermekek karácsonyfájára. Őt követte a szintén fehér színbe öltözött hosszú haju szakállu süveges és pálcás hóri-horgas ősz püspök, aki a jó gyermekeknek atyai jó tanácsokkal fűszerezve az ajándékokat osztogatta, a nagyoknak áldást adott.

Végül egy puttonos és egy láncos, virgácsokkal felszerelt fűrgő ördög (az egyik lány volt) ugrált be a

szobába. Amilyen méltóság- és ke-netteljes volt az első keftő, olyan ré-mületesen csintalanok és ijesztők voltak a szőrös ördögök, akik elég élénken használták láncukat és virgácsukat. Az ajándékok kiosztása után mindenkit egyenként jó tanácsokkal el-látva, jó kedvűen távoztak.

Az uccán az autójukat, amely lámpáival pirosra festette az egész Aleksandrova cesziát vastagon vették körül az emberek, és gyermekek na gy serege és emiatt beszállni alig tudtak, bármennyire osztogatta a püspök áldásait (vagy talán éppen azért, mert bőkezű volt az áldásadásban). Jobbról ült az ősz püspök, de most az egyszer — háza menet — a bájos angyal, balról a levegőben keresztet osztogató püspök, balról a hágcsón a puttonos, jobbról a másik ördög állott. Az autó csendes haladá-sa, s pirosfény vetése, a láncok csörgése végtelen kellemes látványt nyuj-lottak a korzózóknak. Elmult. Az élet e fűszere, de rövid ideig tartott.

— Nemes. —

merkedett ezzel a leánnyal. Állítólag megszerették egymást s a cigány elcsalta a leányt magával ide Prekmurjébe, azzal az ígérettel, hogy majd elviszi; Grázba s ott feleségül veszi.

Ezt az alkalmat használta ki a leány anyjának szeretője, eljött ide Prekmurjébe még mielőtt a fiatal pár ideért volna, itt a Lipjai határban megleste őket s a leányt itt meggyilkolta. A cigány félelmében elfutott a tett helyéről s a dologról azóta mélyen hallgatott.

A cigány szerint ez a rémes történet lefolyása. Az ügy felderítése most erélyesen halad tovább. A cigány természetesen el van fogva s letartóztatásban marad, az állítólagos gyilkost pedig köröztetik a hatóságok.

Mint már említettük, ezzel a fogással a csendőrség még több más, súlyos bűnesetet fog felderíteni, melyeket eddig ismeretlen egyének Prekmurjében elkövettek.

Ősz és szerelem.

Fütyül az őszi szél,
Sárgul a falombja,
a szívemben mégis
Mintha tavasz volna,
Mintha nyilna csupa
Nefelejts, ibolya,
virágos akácán
Csalogány dalolna.

Éltem égen egy kis
Lány szerelme ragyog;
Elmondhatom; hogy ez
Egyszer boldog vagyok,
El sem bírom én ezt
A nagy boldogságot —
Keblemre ölelném
Az egész világot!

JUVENTUS.

Mi a dal lelke?

A haragnak végszava,
Az ég hulló csillaga,
Letört virág a réten,
Fénysugár a sötétben . . .
Egy csók az arcon,
Egy fütty az alkon,
Egy könny a szembe',
Ez a dal lelke!

JUVENTUS.

HIREK.

— Nincs elég tüzelő anyag? A murszka-szobotai bíróságnál december elsejétől fogva hétfői napokon nincsen hivataloskodás, hogy a fűtőanyaggal ez uton is takarékoskodjanak.

— Esküvő. Versec Pepica, nedelicei (zorkoháza) tanítónő és Zimmer Árpád, a beltinci uradalom kispalinali erdővédője, e hó 13.-án délelőtt tíz órakor tartották esküvőjüket a „Turniscse“-i templomban. Az esküvőt a kis-

palinali erdészlakban szűkebbkö-
rű lakoma követte.

— A gyujtogatással gyanusított Horvát István gomilicai korcsmáros meghalt a börtönben. Még a nyár végén elégett Gomilicán a korcsma istálló teteje. Horvát István, az addigi tulajdonos tönkre ment s a házat a bíróság eladta árverésen. A tüzeset s a korcsma háznak az új tulajdonos által való birtokbavétele körülbelül ugyanazon időre estek s ebből keletkezett a gyanu s egyéb más körülmények folytán is az a feltevés, hogy Horvát okozta volna a tüzet. Horvát István ezóta feleségével együtt letartóztatásban volt Mariborban, hol most Horvát István meghalt. Ezen bűnyűben a tárgyalás e hó tizenkettedikére van kitűzve, de azon már csak Horvát felesége fog megjelenni, kinek előre láthatólag sikerülni fog magát ez ügyből kifolyólag tisztázni.

— Hány hivatalnok és tiszt van Jugoszláviában? Az 1929-30 évre összeállított költségeloirányzat szerint van az államnak 64.754 hivatalnoka; 34.941 harmadosztályú alkalmazott; 11.695 szolga; 32.775 napldijas; 8051 tiszt és 11.861 altiszt; 17.002 csendőr és 2345 alkalmazott a tengerészeti igazgatásnál.

— A párisi tőzsdei botrány. A „Gazette de France“ botránya miatt, amelybe képviselők és aktív miniszterek is bele vannak keverve, most nyílt levélben a franci földművelésügyi miniszter letartóztatását követelik.

— A világháború mérlege. A világháborúra az államok pénzben 800 milliárdot költöttek. Tíz millió ember életét vesztette, husz millió ember megsebesült, rokkant lett.

— Francia ellenes tüntetések Olaszországban. Olaszország számos nagy városában francia ellenes tüntetések voltak, meri Poincaré egy beszédében úgy emlékezett meg Olaszországról, hogy háborúra készülődik.

— Nagy panama Romániában. Bukarestben a munkás biztosító pénztár központi fiókjánál több millió lei-es panamára jöttek rá. A pénzt jogtalanul utalták ki és vették fel egy miniszteriumi kabinetfőnök aláírására. A nagyarányú panama ügyében folyik a vizsgálat.

— Djakovó községben Kadics János agyonvágta két balta-csapással Mihajlovics Abrád muzsikus dudást, aki ittasan lakodalomról érkezett és Kadicsnak mindenképpen éjjeli zenét akart adni annak ellenére, hogy először elkergette az ablakától, másodsor elverte és midőn harmadszor is vissza jött, a mérgeg annyira elfogta a magán uralkodni nem tudó Kadicsot, hogy embert, szomszédját megölte.

— Megfagyott a Szokpljei temetőben annak őre, aki ittas állapotában elaludt egy sir szélén.

— A leszakadt villanydrót és két lovat Pancsevón lefűtött. Az egyik ló a drótba akadt azt azonnal agyonujtotta, a másik amint hozzáért társához az erős áram szintén agyonűtötte.

— A velszi (walesi) herceg tudvalevőleg Afrikából siet haza atyja betegágyához. A Olasz kormány az utazás gyorsabbá tétele céljából repülőgépet ajánlott fel a herceg részére, de az az angol kormány biztonság okából nem egyezett bele abba, hogy a herceg repülőgépre szálljon. Így csak a leggyorsabb vonatokat és hajókat veheti igénybe.

— Bulgáriában ismét heves földrengés pusztított Csirpan és Borisovgrad városok környéken, melyeket a tavalyi földrengés már ugyis rommá döntött. A földrengés éjjel volt s az amugy is féllős lakosság alig bírt a szabadba menekülni. Ház most is több omlott össze, de emberéletben kár nem esett.

— A »Páris-i« pénzügyi botrány. Óriási pénzügyi skandalumnak jöttek a nyomára Párisban. A botrány a »Gazette du France« koncernnél pattant ki s igen előkelő és magas állású személyek lesznek belekeverve. Hogy mennyi millióról van szó, az ma még körülbelül sem mondható meg. Most egy szociálista képviselő: Chastenet sürgős törvényjavaslatot akar a parlament elé terjeszteni, hogy sem miniszterek, sem képviselők többé semmi nemű pénztáratoknak, részvénytársaságoknak tagjai ne lehessenek, míg ezen állásaikban vannak. Szeriate van olyan politikus most Párisban, aki harminchárom banknál van érdekelve. A vizsgálat óriási érdeklődés mellett folyik.

— Politikai merényletek. Varsóban a »Polskega Slowa« nyomdájá ellen követtek el merényletet. Az igazgatóság szobája felrobbant, de véletlenül az igazgató nem sérült meg. A másik merénylet Lvovban lett megkísérelve a »Kurier Codzienny« lap szerkesztősége ellen, de a szerkesztő ébersége meg-
hiúsította a merényletet. Mindkét helyen Miklósnapi ajándékuul küldték a bombákat, jól maszkírozott csomagban s minden feltevés amellet bizonyít, hogy mindkét esetben politikai merényletről van szó.

— Ausztria új köztársasági elnököt választott. A szövetségi gyűlésen, melyen 212 képviselő vett részt, az

első szavazás alkalmával Dr. Miklas és Renner majdnem egyenlő számú szavazatot kaptak. Az újabb szavazásból Dr. Wilhelm Miklas — keresztényszocialista került ki győztesen, aki megválasztása után azonnal le is tette az esküt az alkotmányra a szövetségi elnöknek: Dr. Elderschnek kezébe. Hainisch dr. lelépő elnök már át is adta az állami ügyek vezetését utódjának, az új elnöknek.

— A török újságok már egészen elhagyták a török betűk használatát s a latin betűkre tértek át.

— Megnyílt a telefonforgalom Amerika és Csehszlovákia között. Az első beszélgetést Benes külügyminiszter Kellog külügyi államtitkárral folytatta.

— Jugoszláviából Ludendorff tábornok könyve ki van tiltva, mert Szerbiáról sértő nyilatkozatokat tesz. A háborúért a párisi Nagy Kelet szabadkőműves páholyt és a szerbiai szabadkőműves páholyokat teszi felelőssé. A könyv címe »Kriegshetze und Völkermorden in den letzten 150 Jahren in Dienste des allmächtigen Baumeisters aller Welten.«

— A »Graf Zeppelin« amerikai utazásának igen fontos észlelete az, hogy repülés közben a mindenkori hollétüket nem tudták pontosan megállapítani. Száz mérföldes ellérések gyakoriak voltak, sőt ennél nagyobbak sem voltak ritkák.

Nyilatkozat.

Tizenegyedikén éjjel Baranya Ivánnal, cigányprimással történt mulatásom alkalmával őt tévesen azzal gyanusítottam, hogy pénzemet, melyet nem találtam, mert lyukas zsebemen át a bélésbe csuszott, ő vitte el. Ezuton is kérek bocsánatot a gyanusításomért.

MARTON FERENC
péksegéd.

Tanoncnak

egy jobb házból való fiu — azonnal is — felvétetik: ZRINSZKI IVÁN asztalosnál M. Szobota.

Eladó egy 20 holdas birtok házzal és gazdasági épületekkel együtt Moravcin, Prekmurje. Érdeklődni lehet PREKMURSKA TISKARNÁBAN M. Sobotán.

HALLO! Rossz az öngyújtója? HALLO!

Ne dobja el, mert pár dinárért megjavíthatja

PAVEL FLISZÁR

finomechanikai és órajavitóműhelyében

Tűzkövek! MURSKA SOBOTA. Batteriák!

K I N O

v. MURSKI SOBOTA

V NEDELJO 16. decembra
popoldne ob 3, zvečer ob 8 uri

Smrtna vožnja podmornice u 777

Pustolovna drama na moru
i na kopnu u 7 činova.

U glavnim ulogama:
**Buk Jones i Shirley
Mason.**

V nedeljo 23. decembra

BEN-HUR

Film, za koga nema riječi.
Dva dijela. Osam činova.

VSTOPNINA: I. prostor 12 D.,
II. prostor 8 D., III. prostor 5 D.

Akumulátorokat töltésre
elfogad.

Lastnik kina
GUSTAV DITTRICH.

TORMA.

Kíváncsi.

»Vendéglős Ur, kérem, mondja meg őszintén, miféle pecsenye volt ez, amit most megettem?»

»Kérem alássan, azt csak a számla kiegyenlítése után tehetem meg!»

A dicséret.

A plebános megdicséri János gazdát, látva, hogy öregedő feleségét megöleli.

»Igazán szép töled János, hogy oly sok évi házasság után még most is olyan jól vagytok!»

János sugva felel a plebánosnak:

»Most néztem, hogy az öreg nem ivott-e megint pálinkát!»

Mit beszélnek felőle?

Egy igen kegyetlen gazdatisztnak eltörött az egyik lába s le kellett vágni. Mikor meggyógyult, megkérdezte az egyik bérését, hogy mit beszélnek felőle az emberek, — sajnálják-e?

»Hát bizony igen sajnálják, hogy nem följebb vágták le a lábát az urnak!»

»Hát aztán hol, mondja csak!»

»Hát kérem, mindjárt a nyakánál! — Ugy mondják!»

KÖZGAZDASÁG.

Postai kedvezmények megszüntetése. A most beterveztelt új pénzügyi törvény százegyedik paragrafusa szerint —: *Az állami hivatalokat megillető portókedvezményeken kívül az országban minden fajta egyéb postai, — telefon — és távirókedvezményt meg fognak szüntetni.*

A világ ideai buzatermése. Az amerikai Egyesült Államok földművelésügyi minisztere szerint a világ ideai buzatermése öt százalékkal több, mint a tavalyi volt. Innen van, hogy az olcsóbb árak mellett a búzát sok helyen takarmányozásra is használják.

Az új fegyvertartási engedély életbe lépett. Az új fegyvertartási engedélyt ezután nem a főispán, hanem a főszolgabíró adja ki. A bélyegilleték ötven dinár. Fénykép az új engedély könyvecskére nem kell. Engedélyt nemcsak a családfő, hanem a családtagok is kaphatnak, ha a törvényes követelményeknek egyébként megfelelnek. A fegyvertartási engedélyt a jövőben egyszerű jelentkezés alapján adják ki. Látni való tehát, hogy az új fegyverviselési törvény lényeges könnyítéseket léptetett életbe.

— Az agrár törvényt tárgyaló parlamenti bizottság megalakult. Popovics Dáka agrárreformminiszter benyújtotta a parlamenthez a nagybirtokok likvidálásáról szóló törvényjavaslatot s már meg is választották a törvényjavaslatot létárgyaló bizottság tagjait. A bizottság megalakult s elnöke Sztankovics Szvetozár volt földművelési miniszter, alelnöke dr. Ribár Iván lett.

— Vasuti tarifa és állami illeték felemelés. Az új költségvetés — Szubotics Nikola pénzügyminiszter beállítása szerint egyensúlyban van, vagyis a kiadások és a bevételek körülbelül egyenlő összegeket mutatnak végeredményükben. Azonban egyes ingadozó tételeknél, hogy deficit ne álljon elő, szükséges lesz bizonyos fokozásokra is. Így emelni fogják a birói illetékeket is s az erre vonatkozó törvényjavaslat már készen is van. Azután emelni fogják a vasuti tarifát. A közlekedésügyi miniszter már többször is kijelentette, hogy a vasuti tarifát oly magasra fogják emelni, amennyi a vasutak deficitje. Ha tehát tényleg a vasutak deficitjéhez mérnék a vasuti tarifa felemelését, akkor körülbelül a vasuti tarifát husz százalékkal kell majd felemelni. Kérdés azonban, hogy ezt az emelést a gazdasági

élet megbirja-e? Igaz, hogy az új vasuti vonalak emelni fogják a vasut bevételeit, de nem annyira, hogy a kiadások csökkentését valami jelentékenyen előmozdítanák. Számításba kell venni, minél olcsóbb a szállítási költség, annál több a szállítmány és megfordítva.

SPORT.

A finn sportéletet nagy szomorúság érte. A világhírű, többszörös futóbajnok: Paavo Nurmi elment Amerikába, hogy páratlan tehetségét ezután dollárok szerzésére fordítsa. Nurmi elfogadta egy amerikai mendszer ajánlatát s 10.000 dolláros szerződéssel átment Amerikába, nagy szomorúságára a finneknek. Finnországban az kelt különösen nagy ijedelmet, hogy több híres sporttehetség, kik már-már megközeleltik Nurmit, esetleg nem fogják-e követni a kecsegtető példát. Ilyenek Ritola, — hosszú távolságra; Luokola — rövidebb távolságra; Purje, aki Amszterdamban már 1500 méteren világbajnok lett! Ezek szintén készülnek amerikai túrákra, amit eddig az amatőr-szövetség nem engedett meg. Nurmi ezután természetesen professzionista lesz. De neki világhire már megvan.

Siflis nem utazik Mexikóba. A nagy hírű jugoszláv kapus nem kapott utlevelet Mexikóba és Kubába s így a szombathelyi Sabária a szerződést felbontotta. Siflis már visszatért Szuboticára — Budapestről.

Vsakovrstne sirove
in svinjske kože

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni

Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

Kovács kerestetik.

Hodson 61 házszám alatt SECKH GYÖRGY egy kovácmesterembert vagy legényt óhajt alkalmazni műhelyében. Két hónapon belül jelentkezzenek az illetők. Esetleg bérbe is adja a műhelyét.

KERESKEDELEM.

ÁRU:

M. SOBOTA, december 14.

100 kg.	Buza	Din.	255—
»	Rozs	»	240—
»	Zab	»	225—
»	Kukorica	»	325—
»	Köles	»	210—
»	Hajdina	»	225—
»	Széna	»	90—120
»	Bab cseres.	»	650—700
»	vegyes bab	»	450—
»	Krumpli	»	100—
»	Lenmag	»	370—380
»	Lóhermag	»	2200—2600

M. SOBOTA, december 14.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7—	8—	8-50	8-75
Úszó	7—	8—	8-50	8-75
Tehén	3—	4—	5—	6—
Borjú	—	—	—	12—
Sertés			15—	16—
Zsir I-a			29—	32—
Vaj				35—45
Szalonna			25—	28—
Tojás 1 drb.				1-25

Pénz.

1 Dollár	= Din.	56-70
1 Pengő Budapest	= »	10.—
1 Schil. Bécs	= »	7-99
1 Kor. Praga	= »	1-67
1 Lira	= »	2-46
Zürichben 100 Din	=	9.135 sfrk.

Részes molnár,

jo gyakorlattal, önálló munkás, esetleg ellátással felvétetik azonnalra, vagy újévre.

Kéthetedes henger,

jókarban lévő „Ganz“, megvételre kerestetik. Ajánlatok igények megjelölésével „Kühâr malom Puconci“-ra küldendők.

Rádiók

Rádióalkatrészek

Lámpák, Batteriák

Puch

Biciklik

Motorkerékpárok

jutányosan kaphatók

Nemecz János

vas és gépkereskedésben

Murska Sobota.

Terjessze és olvassa a
„MURAVIDEK“-et

Legújabb 1929. évre szóló
magyar és szlovén

naptárak

kaphatók HAHN IZIDOR könyvkereskedésében Murska Sobotán.